
Oponentský posudek na diplomovou práci Magdalény Černé:

Výpovědní hodnota mineralizace trvalé dentice pro odhad věku u dvou evropských 

recentních populací

Předmětem metodologicky zaměřené diplomové práce je odhad věku dětí na základě 

hodnocení mineralizace trvalého chrupu metodou Demirjiana, její modifikací podle Willemse 

a novou metodou neuronových sítí. Autorka si vytkla několik cílů. Kromě posouzení přesnosti 

odhadu věku pomocí jednotlivých metod a posouzení pohlavního dimorfismu dentálního 

vývoje to je především mezipopulační srovnání vývoje dentice. Práce je založena na studiu 

panoramatických RTG snímků.

Klasické členění do 9 kapitol začíná úvodem, po němž následuje obsáhlá teoretická 

část s množstvím odkazů na literaturu věnovaná dentici, její stavbě, vývoji a faktorům 

ovlivňujícím vývoj. Je zde uveden i přehled metod používaných při odhadu věku na základě 

mineralizace chrup u primární i sekundární dentice. Demirjianova metoda je jedna z nejčastěji 

používaných metod u trvalé dentice, je neinvazivní a jednotlivá vývojová stádia jsou jasně 

definována. Tato metoda má však řadu modifikací, z nichž jednu představuje Willemsova 

metoda vytvořená na základě studia chrupu belgických dětí.

Použitý materiál tvoří panoramatické RTG snímky dentice 716 českých a 743 

francouzských dětí ve věku od 4 do 15 let. 

Těžiště práce tvoří kapitoly 3 - 8 zahrnující vlastní práci, diskusi a závěr. Seznam 

použité literatury čítá úctyhodných 244 položek, práce je doplněna 10 obrázky, 26 tabulkami 

a 24 grafy. 

Vlastní výzkum byl založen na zjištění rozdílu mezi dentálním a chronologickým 

věkem u skupiny českých a francouzských chlapců a dívek a testování jeho statistické

významnosti. V rámci základního statistického zpracování byl použit kromě průměrného 

rozdílu i medián rozdílu vzhledem k nenormálnímu rozdělení hodnot. Některé hodnoty byly

skutečně výrazně odlehlé. Pozitivní je vysoká hodnota Cohenova koeficientu kappa pro 

stanovení intraobservační chyby, dokládající velmi dobrou shodu opakovaných měření. U 

Demirjianovy metody došlo ve všech skupinách k systematickému nadhodnocení věku a 

pouze ve skupině českých chlapců byl ve vyšších věkových kategoriích věk podhodnocen. 

V českém souboru byl průměrný rozdíl mezi chronologickým a dentálním věkem u dívek i 

chlapců shodně 0,33 roku, ve francouzském souboru byl u dívek 0,45 roku a u chlapců 0,46 

roku. Willemsova metoda ukázala ve všech skupinách ve vyšších věkových kategoriích 

podhodnocení věku, které bylo „kompenzováno“ nadhodnocením v nižších věkových 



kategoriích. Ve výsledku byl nakonec průměrný rozdíl u českých dívek -0,04 roku a českých 

chlapců 0,08 roku, u francouzských dívek 0,09 roku a francouzských chlapců 0,14 roku. 

Celkově byla pomocí dalších statistických metod prokázána větší spolehlivost Willemsovy 

metody založené na populačně specifických standardech než Demirjianovy metody. Nejlépe 

však ze srovnání vyšla metoda neuronových sítí, která vykazovala zanedbatelný rozdíl mezi 

dentálním a chronologickým věkem. I když její vítězství nebylo bezvýhradné, protože ke

snížení chyby odhadu nedošlo ve všech věkových kategoriích a rovněž rozdíl od Willemsovy 

metody nebyl statisticky významný. Jak autorka uvádí, nebude mít tato metoda i vzhledem 

k značné uživatelské náročnosti zatím zřejmě širší uplatnění v praxi. Pomocí logistické 

regrese autorka zjišťovala rovněž mezipopulační rozdíly ve vývoji dentice. U chlapců zjistila 

rozdíl v 38% případů, u dívek v 29% případů a prokázala statistickou významnost těchto 

rozdílů. A i když mezi odbornou veřejností nepanuje jednotný názor na potřebu vytváření 

populačně specifických standardů pro odhad věku, získané výsledky doporučení podporují.

Nakonec ještě autorka potvrdila pokročilejší dentální vývoj u dívek.

Všechny výsledky jsou, až na několik chyb souvisejících s méně pozornou kontrolou 

velkého množství získaných dat, pečlivě a přehledně zpracovány a prezentovány. Grafy i 

tabulky doprovázejí vždy příslušnou kapitolu. Poněkud matoucí je uvedení posledních grafů 

na přeskáčku (nejprve vyšší číslo, pak nižší) a několik grafů je omylem duplicitně očíslováno 

a v textu označeno jinak (Graf 13 – str. 66 a 67; Graf 16 – str. 73 a 74; Graf 17 – str. 73 a 76; 

Graf 18 – str. 74 a 76) a některá čísla potom chybí (Graf 21, 22, 23 a 24). V tabulce 10 (str. 

53) nejsou označeny statisticky významné rozdíly v 5., 6., 7. a celkové věkové kategorii, 

v grafu 5 (str. 54) nemá být červeně označen rozdíl ve 14. věkové skupině (není statisticky 

významný), v tabulce 16 (str. 61) není označen statisticky významný rozdíl v celkovém 

souboru chlapců. Dále je na str. 56 v posledním odstavci uvedeno, že Willemsovou metodou 

byl zjištěn u francouzské i české populace statisticky významný rozdíl pro celkový soubor 

dívek a nikoli chlapců. Přitom je to naopak, což je i uvedeno o několik řádek výše.

Závěr: několik chyb, které se při prezentaci výsledků vyskytly, nesnižuje celkově výbornou 

kvalitu předkládané práce. Autorka potvrdila schopnost orientace v dané problematice a práce 

s odbornou literaturou. Závěry jsou jasně a stručně zformulovány a naznačují možný směr 

dalšího výzkumu. Text je bez gramatických chyb, tabulky jsou přehledně zpracovány. 

Oceňuji značné množství prostudované literatury a orientaci ve složité statistice. Autorka 

splnila vytčené cíle, a proto doporučuji diplomovou práci k obhajobě. Navrhuji 

hodnocení výborné.                                                                                             

                                                                                                          RNDr. Petra Stránská


